

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

| | | | | |
|---|--|---|--|--|
| ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér. | | FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. GAAL ENDRE. | Megjelenik minden vasárnap. Kéziratok nem adatnak vissza. | Szerkesztőség és kiadóhivatal: Dr. Gaal Endre lakásán (Szvoboda József-ház, Csikszereda), hová a lap szellemi részét illető közlemények, hirdetések, előfizetési díjak stb. küldendők. Hirdetési díjak előre fizetendők. |
|---|--|---|--|--|

Magyartalan sajtó.

A koalíciós újságok, sőt még a függetlenségi hírlapok nagyobb része is úgy tüntetik fel Justhnak az audencia alkalmával tanusított magatartását, mintha az egy oly csapás lenne az országra, a melyet helyrehozni az évek fáradságos munkájába kerül; és az eredményt igen nagy árnak tekintik csak azért, hogy Justh magatartását a király megismerje, mert neki tudnia kellett volna, hogy amit Kossuthnak és Lukácsnak meg nem adott, azt bizonyára nem az ő részére tartotta fenn. Szent igaz, hanem ha voltak is az őszi napsugárnak lelkes hívei, mi mégis azt hisszük, hogy Justh nem azon reményben jelentkezett kihallgatásra, mintha Bécsből az önálló bankot szeretne volna zsebében haza hozni, jól tudta ő azt, hogy nem lehet, hanem jelentkezett azzal az elhatározással, hogy a sok kertelés után legyen legalább egy ember ki a királynak megmondja az igazságot az ország nevében. Justh és a függetlenségi tábor vezetői jól tudják azt, hogy amit Széll Kálmán és Wekerle évek hosszú során át elpaktáztak, azt nehéz lesz csak úgy rövidesen megkapni Magyarországnak, annak a kárpótlása milliárdokra fog menni, s még talán évtizedekig kell tárgyalni és kellemetlenkedni amíg a kitarítás sikerre vezethet.

Azok a lapok a király magatartásából még azt is levonják, hogy miután az uralkodó teljes jó akarral van az ország irányában, meg kellett volna elégedni azzal a kevéssel is mi ez idők szerint elérhető, azaz meg kellett volna elégedni Kossuth Ferenc kormányával, miután más kedvezményre nem számíthatunk. Ezen a vizenyős magyar hazafiságon sarkallik a mi száználmas helyzetünk, mert ha a nemzeti kívánalmak csak abban teljesítenek és abban is összpontosulnak, hogy nekünk Kossuth Ferenc kormányát a vágyakozásunk, akkor igazán elmehetünk krumpli kapálni, mintsem nap-nap után lássuk, hogy az ország egy személy érdekének a mártírja. A legutolsó kihallgatás alkalmával az a királyi kijelentés lepte meg az országot, hogy a magyar alkotmány fogalma nem azonos az általános elismert alkotmányos fogalmakkal s valóban a kettő annyira összevág, hogy nekünk most már kinosan kell tételődünk, ha vajjon azok a csillogó színbe öltöztetett aspirációk tulajdonképpen nem ezt célozták-e? mert másképp a semminek nem örülhetünk, azon meg nem nyugodhatunk. Ebben az állásfoglalásban van-e és hol van, miben van politikai nyereség? mi azt itt a vidéken felfogni nem tudjuk, míg ezzel szemben látjuk a szemfényvesztést, a megtévesztést, mely az ország ohajtását és meggyőződését egészen más színben ismerteti, mint az valójában van. A nemzeti aspirációk csillaga nem fog

elhomályosulni bármekkora karimája legyen is az egyeduralom holdjának s ha ismerjük is a sajtó hatalmát, mikor hamis csapásra jut, meg fog törni az a nemzet akarata, és a szocialdemokracia az ő viláfgorgalmával bármennyire is előtérbe nyomuljon, a magyar faj hegemoniáját nem fogja letörni és nem fogja soha elérni azt, hogy a magyar haza egy közönséges szolám legyen, mely fájó érdeketséget többé ne keltsen!

Ezek az ország magyar vidékein annyira aktuális jelenségek, hogy a lekenyerezett sajtó tehetetlenkedése, a kormány tagadózsága, az államférfiak nagyképűködése, a titokzatos formula keresések a közvélemény erupcióját el nem nyomhatják, s ha a sajtó ideig-óráig Bécsnek meg is teszi a kívánt szolgálatokat, mindig akadnak Justhok, kik habozás nélkül elmerik mondani az igazat.

Szakasztott azok a jelenségek ismétlődnek, amelyek 1875-ben a lúziót létrehozták volt. A meggyőződések, az elvek és felfogások ép úgy elraktározatnak jobb időkre, mint akkor, csak hogy akkor 1848-ból átjöttek volt Irányi, Simonyi Ernő, Kállay Ödön, Madarász József, Németh Albert és sok más jeles hazafi, akik könnyedén megbirkóztak a Tisza, Ghyczy-féle felfogással és napjainkra hátra hagyták ezt a kovászt, mi az 1905-iki eredményt megteremtette. Az a nemzedék nem halt ki és nem is fog kihálni, mert hazafias felfogásban született, vérkereszttségben ápoltoit s mint ilyen már annyira megizmosodott, hogy a megfizetett sajtó soha sem lesz képes céljától eltéríteni.

Azt, hogy Justh próbálkozása eredménytelen lesz, tudta mindenki, de ez az ő érdeméből nem von le semmit, és akik úgy fogják fel, hogy abban az ő lejárata inscenizotatott, nagyon csalódnak, mert Bécsben az államiériaknak külön mértéke van, sem a sajtó, sem a bemondók véleménye nem alkalmas a lejárásra. Azt akinek a hátánál az ország zöme áll, tiszteletben tartják, mert annak a magatartásából szokták meríteni a csalhatlan tájékozást.

Szilveszter-estély.

Hosszu idők óta nem volt szokásban Csikszeredában Szilveszter éjszakáján bálozni! Mindenki szeretett családi körében, rokonai, jó barátai között belépni az új esztendőbe. Az idén kivétel esett. A szilveszteri bizottság, amely a közel jövőben hivatva van Csikszeredának sok kellemes nyilvános estét varázsolni, az ideai Szilveszter estén egy minden tekintetben szépen sikerült fényes műsoros estét rendezett, amelynek élvezetet nyújtó szép számai még sokáig fognak a füleinkben csengetni, s andalgó keringői, tüzes szupé

csárdásai sok fiatal szívnek titkos reményeit gyújtotta égőbb lángra, vagy oszlalt el titkon táplált reményeket. Mert ne tagadjuk, hogy az ifjuság a legélvezetesebb műsor művészi számai mellett is a véget várta, — mikor a tánc kecses istennőjének karjain egy-egy égető szempár villogó varázsában vágyta feltalálni az e földön elérhető boldogságot. S aki belelátott a titkos, kéjes forgatagba, láthatta, hogy az új esztendő sok fiatal szívnek hozott örömet, vágyat és rozszás piros arcot. S a boldog mamák kényelmes karos székeikben valószínűleg a legközelebbi mátkaságok titkos eszméjével szórakoztatták magukat.

Mir:denki jól mulatott, a reggeli órákban még zajos volt a Vigadó bálterme, de hát tölem nem az édes és fájó emlékek felelevenítését akarja a kedves olvasóm, hanem a szigorú és igazságos kritikát a hosszú és táncot elrabló műsorról.

Hát legyen. Annyi ifjú sziv jogos követelése, hogy szigorúan bűnhődjék a halandó, aki segített elrabolni két órát a boldogságból. Lássuk tehát. A műsordr. Kolonics Dénesné és Kolonics Viola zongora játéka nyitotta meg. Dr. Kolonicsné régóta ismerjük, művészileg tökéletes, precíz játéka sok estély hallgatóinak szerzett már kellemes perceket. Most csak azt tapasztaltuk, hogy Kolonics Viola méltó partnere volt. A közönség, mely megjelenésükkor zajos tapsal fogadta őket, számukat megújratja.

Dr. Bogáthy Gábor „Művész szerelem” című monológját nyugodt, finom humorral mondta el. Kellemes előadása, alkalmoszerű maszkirozása a közönség meglegedését és tapsát vívta ki.

Az estély egyik kiemelkedő pontja, bájos jelensége volt a kis Kállay leányok ének- és táncszáma, akik pesti kuplékat énekeltek. Különösen elragadta a közönséget Kállay Hanna, aki olyan biztonsággal énekel és táncolt, akár egy primadonna. Zajosan tapsolt a közönség nekik. A nehéz klasszikus zene- és énekszámok között jól illett e bájos leánykák könnyed ének- és táncszáma.

Nagy Gyula gordonka játéka, amelyet Kolonics dr.-né kísért, az estély egyik legszebb pontját adta. Élveztük szép és bánatos zenéjét, ritkán volt alkalmunk ilyen élvezetben gyönyörködni.

Özv. Balló Gáborné és Veress Árpádnénak a „Trubadour” ének duettje meszszte felülemelkedett a műkedvelőktől várható nivón. Gyönyörű szép énekek még most is füleinkben csengenek. Ők azok a pacsirták, akik kedves énekeikkel városunk minden műsoros estélyét becsengik. Talán az ők közreműködésük nélkül nem is tudnánk ilyet rendezni.

Egy hegedű-szólo következett ezután, névtelen, titokban maradni kívánó sze-

replő, a kinek gyönyörű muzsikáját már rövid itt tartózkodása óta is bámuljuk. Az a két szép magyar népdal, amit a közönség zajos ujjazása folytán előadott az estély legkellemesebb, legélvezhetőbb percei közül való volt.

Dr. Erős Vilmos esztetikai értekezést tartott ezután. Tartalmas, magas színvonalu, tömör felolvasását a közönség fokozott figyelemmel hallgatta végig, s végeztével zajos tapsal tüntette őt ki.

Demény Irénke Schubertnek „az én tanyám” című dalát énekelte, aki először lépett fel a csikszeredai közönség előtt, s azt szép messzosoprán hangjával, precíz énekével egyszerre meghódította.

A közönség kívánságára „Sirassatok engem orgona virágok” című népdalt énekelte, amely után szünni nem akaró tapsal tüntette őt ki.

És most jött az a pont, amelyről szólni nem akarok, mert annak szerény alanya magam vagyok. — Jókainak a „A munkácsi rab” című novellájából kiragadott részlet már oly szép nyelvezettel és megkapó fordulatokkal van megírva, hogy csak kevés ügyesség kell ahhoz, hogy azzal sikert arathassunk.

Utolsó szám dr. Imecs János és Zareczky Jenő ének-duettje volt. Imecs mélabus baritonját és Zareczky szép magas tenorját élveztük. Bár a közönség zajosan követelte, hogy ismétljenek, azt a fiatalág táncra perdülni vágyó kedve megakadályozta.

Ennyi sok szép és kellemes között a magyar nyelv szótára a szigorú kritika szavaiban kimerült. Nincs több szó, amit leírjak. Ha valamit elfeledtem volna, bocsássák meg, mert nehéz rabláncok között a sötét kulisszák mögött jutott csak hely az én számomra.

Dr. Gaal Endre.

Színház.

Az erdőlyrészi második színikerület választmányának idénybeosztó határozat értelmében folyó hó 4-én tartotta a kerületi szintársulat bemutató előadását és ezzel kezdetét vette közel két hónapra terjedő színiidényünk.

A Vigadó nagyterme újból megélnéül; színház-szomjas közönségünk szórakozni vágyó kedve néhány hétre ismét kielégítést nyer, föl-téve, hogy a szintársulat hálás, de amelltt kényes igényű közönségünk követelményeit ki fogja elégíteni.

A műsor, melyet a szinigazgató január hónapra ígért, melyet lapunk mult számában közöltünk is, melyhez remélhető a februári is hasonló lesz, elég változatos és alkalmas arra, hogy közönséget vonzon és zsufolt házakat teremtsen.

A Vigadó nagyterme átalakított állapotban már a bemutató előadáson kellemes tartózkodási helynek bizonyult. Az előző években tapasztalt elviselhetetlen hideg, légvonat megszűnt. — Kellemesen meleg temperatura lepte meg a közönséget. A csinos páholyok színházjellegzet adtak az azelőtt komor benyomást

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-u. 5. || Haggemacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t.

Főraktár Csikszereda részére: FÄHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyzék, azonnali palackosere mellett: Kászoni Salutáris és Répáti 1 literes palackban 20 fillér, félliteres palackban 17 fillér, nagyban vételnél é *engedmény.

Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borszéki, Baross, Borhegy, Előpatak, Gloria, Fehérkői, Felsőrákosai Mária, Boholt, Kászónjakabfalva borpataki, Hargitaliget, Matild, Székely Selters és Sztójai gyógyvizek.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palackban az ország-szerte elsörendű minőségűnek elismert Haggemacher-féle következő fajta sörök:

„Király”-sör. — Salon á la „Pilsen”-sör. — „Bajor”-sör.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasuti állomásra szállítva értendők.

keltő teremnek; azonfelül az akustikát is észrevehetően megjavították.

A bemutató előadás nagyszámú közönsége jól eső érzéssel tapasztalta az üdvös újításokat. Számos elismerő kijelentést hallottunk, melyek a színházi bizottság működését dicsérik. Svábolban a bizottság reá is szolgált a közönség elismerésére. Azon rövid idő alatt, mióta Jeney László királyi ügyész, társadalmunk ezen illesztis tagja, annak élén áll, a bizottság nagyot alkotott, számottevő társadalmi működést fejtett ki.

Minden pénzforsrással, szinte saját anyagi felelősségére oda varázsolta a fővárosi színházba is beillő kényelmes páholyokat, melyek mindegyikéből kényelmesen láthatni a színpadra, ezen felül olyan számos tartozási és átalakítási munkálatokat végeztetett, melyek a Vigadó nagytermét — ezt az építészeti szörny-szülöttet — előnyösen megjavították.

Ez volt a bemutató előadás közönségének osztatlan véleménye, amely remélhetőleg elfogja hallgatóit a minden üdvös működésben is hibát kereső kritikuskok alaptalan bírálatait.

A színiüzenet sikerült voltához most már nem hiányzik egyéb, mint jó előadások. Tiszára Fehér Károly jelenlegi társulatától függ, hogy a közönség szórakozási igénye kielégítést nyerjen.

A társulat művészi értékéről, tagjainak színjátszó képességéről, összehasonlítva a tavalyi nívauval véleményem még nem mondunk. Sokkal kevesebb előadást láttunk eddig, mintsem hogy már e tekintetben is pártatlan bírálati közönségünk elé léphetnének.

Egyelőre csak az eddig látott előadásokról óhajunk beszámolni.

Bemutató előadásul a »Nagy-mama« című daljátékot választotta az igazgató. Csiky Gergely bájos vigjátékát ritka ügyességgel alkotta át operetté Pásztor Árpád és kellemes fülbe-mászó zenével fűszerezte Mader Rezső. E darabban remek szerephez jutott Sugár Aranka, tavalyi jó ismerősünk, kit szívesen látunk viszont a társulatnál. A nagy-mama szerepét művészi tökéletességgel alakította; az volt amilyenek Priell Kornélia számára Csiky megalkotta, egy örök-íly, jóságos szívű nagy-mama, de nem csak játékban, hanem énekekben is; nagy sikert aratott. Márta szerepét Jobbay Nuszi játszotta. Nehéz feladatot kellett megoldania; ennek a szerepnek tökéletes megalkatásához elengedhetlenül szükséges, hogy személyesítője naiva, subret énekesnő és drámai színésznő legyen egy személyben; ilyen csoda színésznő azonban ritkán akadnak és ezeket a képességeket természetesen Jobbay sem egyesíti mind magában. Mindazonáltal szép színadást megjelene, kedves előadó képessége nagyjában legyőzte az akadályokat és különösen szerepének komolyabb részeiben ügyelemre méltó hatást ért el. A komikus elemet Szathmáryné, Bogdy és Baróti szolgáltatták a töltők már megszokott tökéletességgel. Szathmáry az ezredes szerepében jeleskedett; Zilahi egy fiatal szerelmes férfi szerepét szimpatikus világításban mutatta be. A társulat új tagjai Arany Olga Kürthy Lili és Bónyi jelentéktelen szerepek-

hez jutottak s így véleményem róluk ezuttal még nem mondhatunk. A női kar azt a benyomást keltette, hogy gyenge, ezenfelül nem rendelkezik azon tulajdonsággal, hogy egy nevelő intézetben elhelyezett fiatal leányok csoportját élethűen személyesíthesse, ami meglehetősen zavarólag hatott; a férfi kar jó, ügyes erőkből áll; a Baranyainé vezetése alatt álló zenekar pedig fegyelmzett jó erőket egyesít magában.

A második este Sophus Michael »Forradalmi nász«-a ment. Sophus M. a klasszikus színmű-iskola legjelesebbjeinek egyike és a szó legigazibb értelmében Shakespeare tanítvány. Színműinek tárgya fenséges, cselekménye érdekes, mese szöveze bámulatos, éppen úgy, mint Shakespeare valamennyi darabjának.

A »Forradalmi nász«-t azonban nem csak az érdekesítő cselekmény, a főszépséges tárgy stb. teszik halhatatlanná, hanem a Wildére emlékeztető gyönyörű nyelvezet, az éles szemmel meglátott és finom érzéssel megírt jelenetek, melyek a merészen választott cselekményt biztos diadalra segítik.

Sophus a mellett, hogy hű korrajzát is adja annak az időnek, melyben darabja játszik, határozott típusokat is szerepeltet. Alakjai eleve: husból, vérből vannak s érezzük, hogy egytől-egyig éltek a forradalom alatt; a hűség szolgá (Prosper), ki husz évig engedelmesen teljesíti ura parancsát, de elég, hogy a forradalom »Marseillét« hordozó szele rísporos arcába csapjon s már is félelem nélkül, bátran hal a szabadsággért; Alaine a Bourbonpárti arisztokrata sarj, ki a mellett, hogy királyt szereti, hazájához is hű és el van kényszerítve a halálra is, sem mint ősei fészket elhagyná. Vagy ott látjuk Marc-arront, ki bár gyűlölettel van eltelve hazája ellensége ellen, egy percre sem feledkezik meg tiszt voltáról, s a női nem-mel szembeni udvariasságról. De Jeromos mester, Montaloup, Leontin és Ernest — ki a gyáva emigránsok hű típusa — mind határozott, igaz színekkel festett és élesen rajzolt alakjai a darabnak. Vagy Jean Laspne a durva, kegyetlen, harcedzett, tisztjait rajongásig szerető közkatona, ki inkább hiszi, hogy az ördög babonázta meg Marc-arront, mint hogy ez hazájának árulója lehetne, nem markáns vonásokkal megrajzolt típus-e?

Ezeket a darabról s most térjünk a darab előadására, az egészet tekintve jó volt, a részletekről az alábbiakban számolunk be. A darab Ernest gyáva férfiatlanságát és Marc-arron ellenkező jellemét épül fel. — A szerző intenciója szerint Ernestet — kit Zilahi kreált — meg kell utálni, hogy indokolt legyen Alaine változó szerelme, míg Marc-arron a szimpátiát kell kiváltania belőlünk, hogy erről az oldalról is támogatott legyen Alaine, Marc-arron iránt felbuzgó szerelme. Ezt azonban nem mondhatjuk el sem Zilahi játékaról, ki inkább együgyűen kedves, mint antipatikus volt; és még kevésbé Szathmáry modoros szavalatáról, mely a francia tiszt udvarias finomságából s a francia lélek intelligenciájából semmit, de a finom lelki harcok helyett bank-báni szavalatot adott. — Sophus szerint Marc-arron szívatását a kötelesség, nem pedig lelkének durvasága szűli. Zilahi játéka nagyon határozott, erős volt, de különben sikerült szerepbe beletalálnia magát.

A jelen darab két jelenetét, melyben Szathmáry alakítása kiáll minden élesebb kritikát, a teljes objektív kedvéért felemlitem; az egyik midőn Alaine kezéről beszél; a másik midőn a jövőről szól. Ezek jók voltak, itt szalvalni kell. — A színtársulat határozottan és sokat nyert Arany Olivával, ki Alaine szerepében megfelelően alakított s reméljük, hogy diszkrét, szolid játékaival szép sikereket fog arathatni. A kisebb szerepekben határozottan jók voltak Baróti (Jeromos mester) és Pál Erzi (Leontin), jól játszott Tihanyi (Prosper) és türethető volt Galetta (Jean Laspne), ki a fent jelzett szerepkört nem értette meg. Bogdy ezuttal nem neki való szerepet kapott s hogy játéka sokszor komikus színezete volt, ezért nem is hibás. Az egészről pedig hiányzott egy kis szoliditás.

A scenirozás jó volt s az előadás is a jobbak közé tartozott.

Csütörtökön a »Sabinnók elrablása« című négy felvonásos bohózatot adták, végig élénk derűvel, a szereplők kifogástalanul játszottak s mint mindig úgy ez alkalommal is Szathmáry nagyon jó volt. A közönség különösen Szathmáryné, Baróti, Bogdyt, Bónyt, Zilahit és Pál Erzit tüntette ki tapsaival, de Bogdyt jól színen is tapsall juttalmazta. Kissé kellemetlenül hatott, hogy a színészek a második felvonás alatt nem egyszer nevetgéltek: ezt a közönség föntartja magának.

Pénteken, a »Hajduk hadnagy«-t adták bérlet szünetben, telt házzal. Rajna Ferenc és Czobor Károly e három felvonásos operettje sok egészséges humor, igaz érzelmű és gyönyörű fülbehelyező, szívhez szóló zenét tartalmaz, mely most sem hangzott el hatás nélkül. Az előadás kifogástalan volt s a szereplők megállított helyüket, ezuttal talán az eddigi előadások közül a legjobbban. — A sikerben legtöbb és legigazibb része mindenesetre Sugár Arának van, ki párterét, Nagy Gyulát is támogatta biztos énekevel s könnyed játéka. Nagy Gyula a tenorista, megfelelő hanganyaggal rendelkezik, de ugye éneke, mint jateka nem elég határozott; a cinszerében vonatottan, minden színezés nélkül játszott. Elevegéből tul sokat adott Kürthy Lili, ki mindvégig rakoncátlan volt Barbarina szerepében. Kürthy temperamentumos jobb tehetségű színésznő, ki ha fékezi önmagát s a szélsőségektől, melyek az izléstelenségig mehetnek, óvakodik, jogosan remélhet igaz sikereket is. — Bogdy és Baróti a töltők megszokott biztonsággal kezelték szerepüket, mely után a taps bőven harmatozott. — Gaston kadét szerepét Jobay Nuszi játszotta mindvégig átérve azt s kelemes hangja, meleg játékaiban most is gyönyörködöttünk. Zilahi az ezredes szerepében kifogástalan volt s éneke sem hagyott sok kívánni valót maga után.

Ügybeosztás a vármegyénél az 1910. évre.

Fejér Sándor a vármegye alispánja a központi vármegyei tisztviselők ügybeosztását a az 1910. évre rendeletileg közölte tisztviselőivel és hatóságival.

Az ügybeosztást itt szóról-szóra azért teszük közzé, hogy a közönség előforduló egyik-

másik ügyében tudja, hogy ügye melyik referens kezéhez került, avagy fog kerülni. — Az ügybeosztást a vármegyei tisztviselők szigorúan betartják, abban változás csak akkor szokott esni, ha egyik-másik referens a törvényben előírt érelteltségénél fogva az ügy elintézésében akadályozva van.

1. Fejér Sándor alispán. Elnöki és személyi ügyek. Országos határrendezés. Utügyek. Vízügyek. Nemesség. Karhatalom. Erdészeti ügyek. Italmérés. Szolgálat ellenőrzés. Tiszti fegyelmi ügyek. Házassági ügyek.

2. Szász Lajos várm. főjegyző. Gyergyószentmiklósi járás. Csikszereda és Gyergyószentmiklós rendezett tanácsú városi, valamint a járási ügyekkel össze nem függő más törvényhatósági és közigazgatási bizottsági ügyek. Községi és tiszti nyugdíj ügyek. Irodai s levéltári felügyelet és hivatalos órák betartásának ellenőrzése. Insegí és filantropiai ügyek. Ezen kívül a vármegyei U. szabályzat 78—82. §§-ai alapján, valamint a mutatkozó szükség szerint beosztandó egyéb ügyek. Jegyzője a törvényhatóság gyűléseinek, a nyugdíj választmánynak és a gyámügyi felelőviteli küldött-ségnek. Iskolaszéki előadó és jegyző.

3. Lázár Miklós várm. I. osztályu aljegyző. Tölgyesi járásból a törvényhatósági és közigazgatási bizottsági ügyek, egy a járás mint Csikszereda és Gyergyószentmiklós rendezett tanácsú városokból a másodikfokú elbírálást igénylő összes kihágási és alispáni hatáskörbe utalt közigazgatási ügyek. Másodfokú erdei kihágási ügyek egy negyed részben. Központi választmányi ügyek. Népszámlálás. Összes katonai ügyek. Sajtó rendészet. Gyűlekezési jog. Szociális és anarchista mozgalmak. Csendőrségi ügyek. Városi rendőrségi ügyek. Tolonc-, szegény- és mentési ügyek. Lőpor és robbantó szerek. Közrendészet. Ezenkívül a V. U. szabályzat 78—82. §§-ai alapján, valamint a mutatkozó szükség szerint beosztandó egyéb ügyek.

4. Szász Gyula várm. II. oszt. aljegyző. A felsikói járásból a törvényhatósági és közigazgatási bizottsági ügyek s a járásból a másodfokú elbírálást igénylő összes kihágási és alispáni hatáskörbe utalt közigazgatási ügyek. Cseléd ügyek és cselédkönyvek nyilvántartása. Anyakönyvi ügyek, nyomtatványok és névmagyarosítási ügyek. Ezenkívül a V. U. szabályzat 78—82 §§-ai alapján, valamint a mutatkozó szükség szerint beosztandó egyéb ügyek. Biráio választmánynak előadója és jegyzője. Utadófelszólamlási bizottság előadója és jegyzője. Jegyzője az állandó választmánynak, közigazgatási bizottságnak és erdészeti albizottságnak.

Dr. Gaal Endre várm. II. oszt. aljegyző. Kászonalcsikói járásból a törvényhatósági és közigazgatási bizottsági ügyek. E járásból a másodfokú elbírálást igénylő összes kihágási és alispáni hatáskörbe utalt közigazgatási ügyek. Másodfokú erdei kihágási ügyek. Fordítási ügyek. Gazdasági munkás ügyek és közvetítések. Összes községi illetőségi ügyek. Házalási ügyek. Utlevél ügyek. Rendőri körözvények. Könyöradományok. Gazdasági munkás és cselédpénztár. — Ezen kívül a V. U. szabályzat 78—82. §§-ai alapján, valamint a mutatkozó szükség szerint beosztandó egyéb ügyek. Iga-

A „SZÉKELYSÉG“ TÁRCÁJA.

A szilveszteréji álom.*)

Humoreszk.

Írta: Gaal Alajos.

Nem vagyok nagylelkű!

Erről az oldaláról bizonyára önök is ismernek s lám X. főtisztelendő ur is japánosan felhuzta szemöldökét, amikor a napokban két koronát az asztalára pendítettem egy elmondandó miséért. Kíssé kétkedve, gyanusan pislogva bár, de elfogadta a két koronát s mindjárt meg is kérdezte, hogy kit vegyen be az elmondandó misébe? En pedig előadtam, hogy ezt egyelőre nem árulhatom el, hanem, ha eljön a mai este, meg fogja tudni. Nos lám itt van. A dolog úgy látszik érdekl.

Hölgyeim és uraim! Ugyanis egy álomról van szó, egy rettenetes éjszakának az álomáról, mely az összes álmok között kivétel, mert ezen az éjszakán mást álmodunk, mint a többin, ebből nem lehet semmi álmos könyvvel, — még ha olyan hat méteres szakállu öreg is van pingálva a cimlappjára és nem egy bagoly, meg egy koponya, hanem harminchárom díszesleg is rajta, — semmit megfejtjeni. Így ám! S ez az éjszaka, melyen megtörik minden álomfőző magyarázat s amelyen a javasasszony általános tisztelt jóslása is hazugság: a Szilveszter éjszakája.

Hölgyeim! Ha már nem táncolhatnának, vagy, ha a mamák aggodása, de inkább álmos-sága miatt, nem egészen reggelik: szép mulatság az álomöntés s inkább egy hosszú esztendő szorgalmas kezével gyűjtsék a staniolt a keserűvizet, vagy a borvizet üvegekről, hogy legyen kellő mennyiségű álomjuk, de óva intem önöket, hogy ma ne fekjűdjenek le.

Uraim! Ha már elfogyott volna minden csepp a hegylevéből; somlyói borviz lesz s kártelen kívül levén, nem drága. Jelszó: reggelig somlyói borvizet inkább, mint lefeküdni! Nagy urak a tudósok! Köteteket irnak az álomról s nem egyszer rémes históriákat mondanak el, hirdetvén, hogy az álomnak hidje-

tek emberek, mert mit álmodtakban láttok, az mind igaz!

Például egy amerikai tudós a következő esetet mondja el: Egy fiatal házias férfinak a szokottnál is kiálthatatlanab anyósa volt. Ez a betegség Amerikában is ismeretes! Mit tehetett egyebet, minthogy, — ahol csak lehetne, — menekült előle, magával vivén szép kis feleségét is. Csikgábolan voltak, midőn egyszer a férfi azt álmodja, hogy anyósát, aki a birtokán lakott, az irókéz indiánok megtámadták és kérelhetetlenül felölték.

Feleségével közölte szörnyű álmát, ki a sirógörccskökből csak akkor tért magához, mikor egy távirat megerősítette a katasztrófát. Nem sirt tovább; a már megtörténtem úgy sem lehet segíteni.

A férfi ujjongott örömben és szeretett volna úgy magyarosan kezét szorítani azzal az irókéz főnökkel, ki az egész műveletnek értelmi szerzője volt, csak attól tartott, hogy a saját teste is hasonló sorsra juthat s az irókézek egyik lukullusi lakomáján, mint szárított hus kerülhet terítékre.

Hanem arra, hogy anyósa husa, hogy izlett; szörnyen kíváncsi volt! No, de meglehet, hogy Indiánországban az epés húst csemegének tartják.

Erre én azt mondom, hogy Amerikában történt. Amerika messze van! Ja jaj! Hiába: széles a tenger!

De mit ír egy angol tudós? Anglia közelebb van.

Ezeket írja: Egy angol egyetemi tanár, ki kifogástalanul beszélt latinul, — én ugyan ezt is kétségsbe vonom, mert madáryelven hallottam éltebb nőket kifogástalanul traccsolni, de latinul még senkit, — egy alvás után, melyben azt álmodta, hogy ujra első gimnázista s az első latin óráján van, — felébredve tényleg nem tudta még az első ragozást sem s latinul teljesen elfeledte, megint elülről kellett kezdje a tanulást, szorgalmasan ragozva rosát. De ennek a professornak csoda nagy szerencséje volt; ugyanis egy éjjel azt találta álmodni, hogy egyetemi tanár s felébredve megint jól beszélt latinul.

En milderre azt mondom, hogy Anglia is messze van!

Igen, én kételkedni merek ezeknek a tudósoknak soraiban. Sőt! Szemükbe vágom, hogy hazudnak. Legalább legtöbbször, vagy, ha nem is legtöbbször, de az összes állításuk közül egy sem talál a szilveszteréji álomra. Meglehet, hogy péntek éjjel, ha jól bevacsorázott az ember a bőjtösből, álmodik olyan furákat is, de nem Szilveszteréjre! Ezt a napot még a kalendáriumban is vörös betűvel kellene nyomtatni, nemcsak a tudósok könyvében, mert, amit ezen az éjjel álmodunk az soh' se igaz, s nem teljesül soha, sőt ezen az éjjel amit álmodunk az merő ellentét a más nap történetekkel. S hogy az esetleges kellemetlenségeket elkerülhessük, mint igaz barátjuk mondom önöknek, hogy le sem szabad fekdüdni ezen az éjszakán. Nem bizony! De hogy higgyenek nekem elmondom a tavaly szilveszteréji álomomat.

Nekem sem izlett a somlyói borviz; hazamentem és lefeküdtem. Az éjjeli szekrényen hevert egy vaskos könyv és azt olvasni kezdtem. Címe: Attila álma, világaluralma. Népszokások, erkölcsök korából. Előre unalmas volt mig a lakomáig nem értem, de ott már az elő fogás után, mely nyereg alatt puhított hus volt, — ki lévén fáradva, — kieslett kezemből a könyv és én elaludtam.

Álmodok: Ott vagyok Attila birodalmában, mint a burkus király követe, udvari főember s irtó sok ajándékot hozva neki, vendégül lát a nagy Attila. Friss kancatejt és méhsört itunk. Szörnyen berugtunk: Attila is, én is. Az istenostora megölelt s imigyen szólt: Öregem te jó fiu vagy, selyem fiu! — En nagyot röghögtem s visszavágtam: Te sem vagy különb hékás s hozzá nagy Pali vagy; nagy balek! Mit bánom én, — mondja ő, — ha felalod a legszebb lovamat is. En téged szeretlek s azt a sok kincset, amit hoztál az uradtól, a burkusok hős királyától, mind neked testálom. Tyű a teremburáját, — mondom az öregnek, — ezért kapsz tőlem egy csókot, s rögtön arcul nyaltam.

Azután intek neki, hogy izé... s hunyoritok is hozzá, hogy jobban értse, hogy nó, hát ilyenkor pityókásan az embernek jobb kedve van s a mulatás is jobban esik, ha egy kis zene, na meg szép lány is van. Megértette s szól az adjutásának, ki elszaladt s egy szent minitúra úgy táncoltak be a szebbnél szebb lányok a terembe, mint a méhek a kaptárba. En is földhöz teremtem rögvést a kancatejes kupát s odaugrom az egyik hunn hölgyhöz. Azt hiszem, hogy már menyecske volt, mert megszerüen vágott a szemével s a sleppét divatosan, a legmagasabban fogta. De éppen mikor felhuzom a fehér kesztyűmet s intek a cigánynak, hogy csárdást az áldófáját, hát valaki azt mondja, hogy... jó reggelt nagyságos ur!

Felébredtem úgy félig s mig félszemmel az ajtóban álló szabómra néztem, addig a másikkal a hunn menyecskére kacsingattam. A szabóm boldog ujévet kívánva állt s egy darab papirt szorongatott a kezében, én pedig dörzsöltem a szememet, nem azért, hogy jobban lássam a szabót a számlával, — mert megesküdtem volna rá, hogy az volt, — hanem, hogy a menyecskét s az Attilától kapott sok kincset, a burkus király kincset valahogy el ne szalasszam.

— Boldog ujévet, — szól megint, most már emeltem hangon a szabóm.

— Jó, jó! Magának is. Mondtam bosszusan.

— Nagyságos ur a számláját bátorokdtam felhozni.

— Mit?!

— A számláját, a ruha számlát. Tetszik tudni már régi s a pénz az... a pénz...

— Mit? En nem dolgoztattam magánál soha!

Már azt akartam mondani, hogy én a burkus király udvari szabójánál dolgoztatok, de megtörtültem a szemem s jobban szemügyre véve Spitz szabó urat, ráismertem beszületes hitelezőmre és siettem kiigazítani?

— Pardon, hogy is mondtam? Igen. Persze, persze, hogy magánál dolgoztattam. Tessék helyet foglalni Spitz ur!

(Folyt. köv.)

*) Szilveszter estéjén felolvassa egy fiatal ember.

zoló választmányának előadója és jegyzője. Erdei másodfokú bíróság bíróság jegyzője. A vármegye hivatalos lapjának szerkesztője.

6. Dr Sipos Lázár gyakornok. A gyergyószentmiklósi járásból a másodfokú elbírálást igénylő összes kihágási és alispáni hatáskörbe utalt közigazgatási ügyek. Másodfokú erdei kihágási ügyek egy negyed részben. Községi közegek fegyelmi ügyei. Tanítói fizetés és kepebehajtásos ügyek. Ezenkívül a V. U. szabályzat 78—82. §-ai alapján, valamint a mutatókhoz szükséges szerint beosztandó egyéb ügyek. Erdei másodfokú kihágási bíróság jegyzője.

7. Dr. Györgypál Domokos tisztíró főjegyző. Fegyelmi vélemények, szabályrendelet szövegezés, gyámsági, gondnoksági és jogi vitás kérdésekben vélemény. Községi szabályrendeletek felülbírlása. Kincstári törvényhatósági és vármegyei perek vezetése és egyéb jogi véleményt igénylő ügyek. Törtési engedélyek.

8. Dr Veress Sándor megyei főorvos. Kórházak vezetése, összes fertőző betegségek ellenőrzése, járási és városi egészségrendészet ellenőrzése, orvosi és fogorvosi gyakorlat, bábaügy, fitrdó és ásvány vizügygyel kapcsolatos kérdések vezetése. Gyógytár vizsgálat, egészségrendőri intézkedések és szabályok végrehajtása, prostitúció, hullaszállítás. Kórház-ügyek, s egyéb orvosi működési kört érintő ügyek.

9. Révész Gyula törvhat. állatorvos. Az összes állati fertőző betegségek ellenőrzése, vágóhidak, dögterek, vásártércek feletti intézkedések. Állategészségi és állattenyésztési javaslatok. A megyében tapasztalt hiányok megszüntetése iránti intézkedések. Szabályrendeletek állategészségügyi és állattenyésztési ügyekben. Ragadós betegségek helyszíni vizsgálata. Szakvélemények felülbírlása. Községi állattenyésztési szabályrendeletek átvizsgálása. Egyéb állatorvosi működési körbe vonható kérdésekben elintézési tervezetek elkészítése.

10. Miklós Sándor levéltárnok. Az összes anyakönyvi bejegyzések s azokból folyó vagy azokkal kapcsolatos intézkedések. Vízikönyvi bejegyzések s azokkal kapcsolatos kezelési teendők. Levéltári kölcsönkönyv vezetése.

HIREK.

— A békási út építése. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi m. kir. miniszter múlt évi november 20-án kelt elhatározásával a gyergyószentmiklós—békási út építését elrendelte. Örömmel adjuk közre e hirt, mert a vármegyében felburjánzott híresztelés rosszakaratsággal vádolta és állandóan „megfigyelte” az intéző körököt. Akadt, ki azt beszélt, hogy járt a miniszteriumban és az államépítészeti hivatal olyan tervet küldött föl, hogy annak alapján nem lehet a munkát elrendelni, sőt merész elhatározással kivágta egyéni — eléggé nevetséges — véleményét, hogy itt a tervet el se tudták készíteni. A milyen hihetetlen és nevetséges ez állítás, oly élesen látszik ki alóla a lóláb. Bármilyen uton lehetetlen tenni és támadni a vármegye vezetőségét, mert Gyergyónak ellensége és úgy tüntetni fel minden vivmányt minden közérdekű dolgot, mint a Sümegi munkájának eredményét. — A gyergyói vasut, a pénzügyigazgatóság mind az ő műve. Na de hát Kossuth rácaólt és méltányolta a vármegye közönségének előterjesztését. — A műszaki munkálatok vezetésével Közszeghy László kir. mérnököt bízta meg, míg az ellenőrzéssel az államépítészeti hivatal főnökét, illetve Gyárfás Győző műszaki tanácsost. Az építési munkálatok teljesítésére első részlettől 50.000 K-t utalványozott a vármegye részére. Kevésnek tartjuk az összeget, mert így 16 évig tart el a 800.000 K-ás építkezés. Reméljük a miniszter hozzá fog járulni a 200.000 K évi részlet építkezésekre.

— Ujévi üdvözlések megváltása. Az ujévi üdvözlések megváltása címén a múlt heti postával Ince Domokos, Gaal Miklós, Márton Lajos, Kiss Antal 2—2 koronát küldöttek szerkesztőgúnknak az árva- és szeretetház javára.

— Karásonyi pástorjáték. A kásonyakabfalvi állami elemi népiskola növendékei által karásonyi színjáték adatott elő a »Karácsonyest« és a »Betlehemi asszonyok« című pástorjáték. A kis szereplők oly ügyesen és színezettel adták elő, hogy ujév napján kívánatra megismételték. Tekintve a csekély belépti-díjat, bevétel volt 122 korona 24 fillér. A növendékeknek 17 korona 60 fillér, s más költségekre 23 korona adatott ki. Maradt tiszta jövedelem 81 korona 64 fillér, mely összeg egy iskolai harmonium alapjára letétezt. A jól betanított előadásért őszinte elismerés illeti meg Balási Sándor ig. tanítót, ki nem kimélve fáradságot, — kántori nagy ténykedése mellett — a karásonyi ünnepeket ily előadással is emelni.

— Zongora hangolást és javítást elvállal Baranyai Mihály színházi karmester,

— Vasuti ügyek. A magyar királyi belügyminiszterium által 1910. január 1-étől érvényre kiadott új üzletszabályzat értelmében az állomások elzárt előrészébe csak utazásra érvényes menetjeggyel, vagy pályaudvar belépő jeggyel szabad belépni. A ki érvényes igazolvány nélkül lép be, 1 koronát tartozik fizetni.

2. Aki közlekedő vonat kocsjába utazási szándék nélkül belép 6 koronát tartozik fizetni.

3. Menetidj megszámlálva fizetendő. Menetjegy kiadása vonat indulása előtt 5, uti podgyász felvétele 15 percen belül nem követelhető.

4. Az áruszállítás akadálytalan lebonyolítása érdekében, kereskedelemügyi miniszter felhívja a szállító közönség figyelmét arra, hogy raktárban feladandó gyors- és teherárú küldemények szállító leveleit — lehetőség szerint — készen kiállítva hozza. Szállító levelek az állomási főnökségnél beszerezhetők.

Legelőbbi butor bevásárlási forrás SZÉKELY és RÉTI butorgyára MARSÓVÁSÁRHELY, FÖTÉR 47.

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy butor-üzletünket, mely Erdély legszébb látványossága, egy nagyobb szabású asztalos-műhelyvel bővítettük ki és elvállalunk háló-, ebédlő-, szalon- és uri szoba, szálloda- és fürdőberendezések készítését a legjutányosabb árak mellett. — Óriási választék vas- és rézbutorokban. Szőnyeg, függöny, ágyszék, asztalterítők, gyermekkocsik és gyermekszékben. — Saját elsőrangú kárpitos műhelyünkben elvállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen angol bőrmunkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét. Angol bőrgarnitúrák 360 koronától kezdve. Elvállaljuk menyasszonyi kelengyék szállítását és készséggel mutatjuk be gazdag mintagyűjteményünket. Meghívására minden vétel kötelezettsége nélkül személyesen oda utazunk a rendelmény felvétele végett. Kérjük a nagyérdemű közönség szíves támogatását és vagyunk kiváló tisztelettel

1 60
Székely és Réti butorgyárosok.

— Elszámolás. A »Csikszeredai iparos ifjusági önképzőkör« által karácsony másodnapján rendezett színi előadással egybekötött táncmulatság bevétel volt 646 kor. 94 kor. Kiadás 399 kor. 28 fill. Tiszta nyereség 247 kor. 66 fillér. A tiszta jövedelem egy része, 70 korona az árva- és szeretetház javára szolgáltatót át. — Ez alkalommal felülizettek: Péter-testvérek 10 kor., Kállay Ubui 6 kor. 80 fillér, Józsa Géza 6 kor., Cseh István 5 kor. 40 fill., Lázár Miklós 4 kor., Pap László pü. biztos 4 kor., dr. Pálmai Jenő, Kassai Lajos, dr. Harmath Leo, Lázár Jenő 3—3 kor., Dóczi János 2 kor. 60 fill., N. N. 2 kor. 40 fill., Czimerman Emil, Száva Lukács, Zakariás Gerő, Jakabovits Samu. Buzás József, Péter Miklós, N. N. Gál József, Barcsai Dénes, dr. Elthes Gyula, Nagy Gyula, Csedő Andrásné, Gál József, Helvig G. János, dr. Fodor Antal, dr. Zakariás Manó, özv. dr. Molnár Lászlóné, dr. Erős Vilmosné, dr. Imecs János, dr. Elthes Zoltán, Fodor Jenő, Bálint Lajos, Pál Gaborné, Görög Péterné 2—2 kor., Petres N. 1 korona 60 fillér, Nagy Ferencz 1 korona 20 f., Miklós János 1 kor. 20 fill., Molnár Ödön, László Ignác, Sprencz Hugó, dr. Dóczi Kálmán, Kállai Ferencz, Markovics, Safranek főhadnagy, Orbán János, Fekete Imréné, Kovács János, Becher Adolfiné, Potoczky Pál, Friedländer Lajosné, dr. Veress Sándor, German János, Pap Károlyné, Szopos Elek, N. N., Fejér Lajos, Karda Lajos, Demény Ferencz, özv. Nagy Jakabné, Csató János, Kovács András, Paal K. János, Kiss Ernő, Csiby Károly, Várady Dénes, Csizmas László, Vaszi Péter, Pál Zsili k. a., N. N., Dávid Sándor, N. N., Kozma Istváné, Csokondi Imre, Baranyai Gyuláné, özv. Romfeld Félixné, özv. Szabó Antalné, Száva Antal, Grosz Ferencz 1—1 kor., Demény Lajos, Tóth Ferencz, Gyulai Ferencz, Fekete Vilmos, 80—80 f., Szentmiklósy József, Tarsai Sándor, Barcsai Dénes 60—60 f., Borsodi Géza, Silló Béni 50—50 f., Berkovics Samuné, Rosenfeld Hani, Biber Salamon, Szigeti Látyné, N. N. Szolga Albert, Kelemen J., Magyarai N., Ádám József, Szivós László, Rafán János, Michna Rezső, Dávid Pista, N. N., Karácsony Antal, Szakálas Aladár, Nagy Gyula 40—40 f., N. N. X. J., N. N. 20—20 f., Szopos László 14 fill. Fogadják ugy a szíves felülfizetők, mint a darabban közreműködők ez uton is a kör hálás köszönetét.

— Lopás. Múlt év december hó 21-én Nikora Simon romániai lakostól Terján Angelné szül. Szártári Mária a zártlan asztaliókból 80 korona készpénzt ellopott s Marej Miklóssal szövetkezve, a magyar földre átszöktek. A károsult által tett panaszra a csendőrség üldözöbe vette tetteit, sikerült társával együtt a gyimesközéplaki vasuti állomáson elfogni,

kiknél az ellopott 80 koronát megtalálták s azt feljelentés kapcsán a csikszeredai kir. járásbíróságnak átadták.

— Csalás. Gansel Izidor gyulafehérvári lakos múlt év december 27-én megjelent Kovács Ferenc gyimesi kereskedőnél s fölé azon ürügy alatt, hogy ő a Weisz Márton és Fia hőmezővásárhelyi borkereskedő cég meghatalmazottja és a Kovács által rendelt 390 liter bor árának felvételére jött, a bor árában 129 korona 27 fillért felvett. Távozása után kiderült, hogy Gansel Izidort nevezett cég két hónappal előbb elbocsátotta és az összeget jogtalanul vette fel. A kir. ügyészséghez jelentés tétetett.

— Közgyűlés. A »Csikszeredai iparos ifjusági önképzőkör«, saját helyiségében folyó év 1910. január hó 23-án d. u. 2 órakor tartja rendes közgyűlését következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. 1909. évi zárszámadás előterjesztése. 4. 1910. évi évi költségvetés tárgyalása. 5. Választások. 6. Indítványok.

— Sulyos testi sértések. Múlt év december hó 27-én Csigaléne közönségben a Zöld László korcsmájában Balla Lajos csikdelnei lakos Ruszuly Józsefet egy felragadtott 2 kilogrammos sulymerővel fejbe ütötte és kilökte az utcára. A szenvedett sérülések gyógyulására orvosi látlelet szerint 28—30 nap szükséges. A kir. ügyészséghez jelentés tétetett.

— Erős József szépvízi lakost múlt évi december 30-án Kovács József házában, ahová ténhpásztor fellegadása céljából többen jöttek össze, Nagy Ignác, Nagy István, Mátyás István és Fazakas Antal szépvízi lakosok minden jogos ok nélkül a földre terpték és ökleikkel és zsebekkel oly sulyosan bántalmazták, hogy szenvedett sérülései gyógyulására 10—12 nap megkivántatik. A csikszeredai kir. járásbíróságnál jelentés tétetett.

— Hajdu Todor 15 éves, csikmadarasi lakost Pál Lajos korcsmájában múlt évi december hó 26-án Veres Dénes csikmadarasi lakos forgópiztolyval vigyázatlanságból jobb arcán meglötte. Veress Dénes és társa Horvát Ferenc a csikszeredai kir. járásbíróságnál jelentették.

— Betöréses lopás. Múlt évi december hó 23-án Csáki Gergely József csikdánfalvi lakos, Gergely Márton csikdánfalvi lakos bezárt és őrizetlenül hagyott lakását feltörte s a lakásba behatolva, mintegy 50—60 korona értékű ruhaneműt ellopott. A csendőrség a tényállást kiderítvén, a kir. ügyészségnek jelentést tett.

— Pályázat. Csikvármegye Gazdasági Egyesülete a vármegye törvényhatóságának engedélye folytán, pályázatot hirdet a vármegye területén levő faiskolák kezelői részére.

A pályadíj 300 korona, melyből a legsikeresebben kezelt és fenntartott hat faiskola kezelője egyenkint 50-50 korona jutalomban részesül.

A pályázati kérvényhez esatolandók:

1. Községi előjárásági bizonyítvány, melyben igazolandók:

a) hogy a faiskola területe a vármegyei szabályrendelet 3. §-ban előírt módon be van kerítve;

b) hogy pályázó a faiskolát legalább 5 év óta kezeli;

c) hogy az általa kezelt faiskolából 1909 év folytán vagy azt megelőzőleg legalább 300 drb nemesített facemetét közönségben, vagy a vármegye területén ingyen, vagy mérsékelt áron kiadott;

d) hogy a községi tanköteles gyermekeket az 1894. évi XII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott miniszteri rendelet értelmében a fatenyésztésben gyakorlatilag oktatta;

e) hogy a faiskola területét a fatenyésztés céljaira kívül más célra nem használja;

f) hogy a községben valamely szabad tér, ut, utca befásítására általa kiültetett fák közül legalább 10 drb él s azok alkalmas módon bekerítve és megóva vannak.

2. Melléklendő a faiskola egyszerű térrajza, melyen feltüntetendő, hogy hány darab vad, hány darab nemesített esemete és hány darab anyafa volt 1909. év végén.

A pályázati folyamodványok 1910. év február hó 15-ig a Gazdasági Egyesülethez nyújtandók be. Az egyesület intézkedni fog az iránt, hogy a pályázók faiskolái megvizsgáltsanak s annak eredményéhez képest a pályadíjak odaítéltsenek.

Csikszereda, 1909. december 20-án
Csikvármegye gazdasági egyesülete
mint vármegyei mezőgazdasági bizottság.

NYILTTÉR.

E rovatban közölttekért nem felelős a szerkesztő).

A »Székelység« 51-ik számában »Közigazgatási bizottsági ülésünk« című közlemények között megütközve olvasom, hogy engemet ott oly kihágással vádolnak, a mely téves információ alapján származván, kijelentem, hogy a feljelentő tisztviselőt az informátor tévutra vezette. En magam ellen vizsgálatot kértem főpásztoromtól, melynek befejezése után az informátorral szemben tudni fogom meghurcolt becsületem rehabilitására kötelességemet, mert ez az ur nem ezzel kezdte velem szemben a vádaskodást.

Lőrincz Sándor, plebános.

Szám 4991—1909.

Pályázati hirdetmény.

A kásonyalcsiki járásban csikszentmárton—csekefalvi körjegyzőségben Csikszentmárton székhellyel, s a csikszentmárton—csatószegei körjegyzőségben Csikszentsimon székhellyel, újonnan rendeztesített segédjegyzői állásokra pályázatot hirdetek. Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy az 1900. évi XX. t. c. 3. szakaszában megállapított képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 1910. évi január hó 18-ig annyiával is inkább adják be, mert a későbbi érkezöket figyelembe nem veszem.

Ezen állások javadalmazása külön-külön 1000—1000 korona.

A választás határidejét későbbben fogom megállapítani.

Csikszentmárton, 1909. december 30.

Gábor János,

2—2

t. b. főszolgabíró.

Sz. 848—909. rki.

Hirdetmény.

Mivel a felcsiki járás községeiben vagy azok határában veszett, vagy veszettségre gyanus kutyák koborlása miatt a 40 napi ebzárlat elrendeltetett: a veszettség veszélyének elhárítása végett az 1888. évi VII. t. c. 68. §. valamint a veszettség korlátozása céljából a törvény 72. §. alapján alkotott törvény hatóságai ebtartási szabályrendelet 11. §. alapján az ebzárlatot Csikszereda város közigazgatási területére is elrendeltem.

Ennélfogva minden ebtulajdonos tartozik kutyáját 40 napig elcsukni és zárt helyen láncon tartani; mert ha valamely kutya bárca vagy a nélkül is utcán vagy nyilvános helyen találtatik a gyepmesterek által el fog fogatni s ezen kívül a tulajdonos ellen a kihágási eljárás is megindítatik.

Csikszereda, 1909. december hó 31.

Várad Dénes,

h. rendőrkapitány.

Szám 5472—1909.

1—3

Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán megüresedett tusnádi segédjegyző állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 1000 korona fizetéssel díjazott állást elnyerni óhajtoják, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. §., illetve az 1900. évi XX. t. c. 3. §-ban előírt képesítésüket s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó január hó 25-ig adják be.

A választást folyó január hó 26-án d. e. 9 órakor fogom Tusnád község-házánál megtartani.

Csikszentmárton, 1909. évi január hó 4-én.

Bartalis Ágost,

főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény.

Gyimesközéplak „hidegségi“ (Csikvármegye) községi iskolánál üresedésbe jött tanítói állásra pályázatot hirdetek. Az állás javadalma: 100 korona a községtől, 900 korona államsegélyből, természetbeni szép lakás, kerttel. Csak román. kath. okleveles tanítók pályázhatnak. Pályázati határidő január 25.

Gyimesközéplak, 1910. január 4.

Balás Dénes,

elnök.

Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli részvénytársaság, Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

●●●●●●●● Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba. ●●●●●●●●

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

| | | | | | |
|---|-----------|--|-----------|--|-----------|
| Borszéki Boldizsár, idült gyomorbag ellen | 26 fillér | Borhegyi, hughajtó | 26 fillér | Horgász, étvágygerjesztő | 18 fillér |
| Borszéki Főkut, ásványvízek királya, köszvény ellen | 26 fillér | Boholti, üdítő víz | 26 fillér | Kászonfőkut-Salutaris jól- és lithium tartalmu | 18 fillér |
| Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen | 26 fillér | Előpataki, sárgaság ellen | 18 fillér | Répati, égvényes ásványvíz | 18 fillér |
| Bodoki Matild, alkális savanyuvíz | 18 fillér | Felsőrákosi Mária, légesőhurut ellen | 26 fillér | Székely-Selters, idült gyomorbagok ellen | 26 fillér |
| Baross, vesebaj ellen | 26 fillér | Hargitaligeti, üdítő ital | 26 fillér | Sztojka, cukorbetegség ellen | 28 fillér |

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeink a külföld majdnem összes gyógyvizeikkel pótolhatók.

Raktár: Fährndrich Zoltánnál, Csikszeredában.

AKI BUTORT BUDAPESTEN

akar vásárolni, saját érdekében cselekszik, hogyha vásárlás előtt megtekinti a

„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET”
— védnöksége alatt álló —

BUTORCSARNOK ÉS HITELSZÖVETKEZET

árucsarnokait, melyek a következő helyeken vannak: VIII. József-körut 28. (Békkocsis-utca sarkán). IV. Ferenciek-tere 1. szám (a királyi bérpalotában).

Ezen szövetség az „Országos Központi Hitelszövetkezet” tagja s ennek felügyelete alatt áll. Vásárlási kényszer kizárva. Stilszerű modern lakberendezések.

Jutányos árak! Szavatosság az áru minőségéért!

Az árucsarnokba kizárólag I. rangú budapesti asztalosok és kárpitosok dolgoznak.

ALAPITTATOTT 1885.

ALAPITTATOTT 1885.

HARKÓ LAJOS

URI SZABÓ-ÜZLETE

Kolozsvárt, Szentegyház-utca 2. szám. (Státus palota).
SÜRGÖNYCIM: HARKÓ SZABÓ, KOLOZSVÁR.

Ajánlja dusan felszerelt szövetraktárát, ugymint:

Hazai és angol szöveteit.

Vidékre megrendelőknél mintagyűjteményét készséggel küldi meg, mértékvétel és próba helyett elegendő egy jól álló használt ruha beküldése.
Vidéki megrendelést jutányos árban és pontosan eszközöl.

A mélyen tisztelt hölgyközönség szives figyelmébe!

Országszerte feltűnést keltenek árak és izlés tekintetében

Weiner Mátyás, Budapest, VI. Andrásy-ut 3. sz. divatáruház gyapju, szövet és mosóáru ujdonságai.

Raktára érkeztek: Hommespun, Setland, Diagonál chawiot, Noppe, Ottoman, Cotelain, Kamgarn és Rips gyapjukelme ujdonságok, méterje 48 krajcártól 4 fűt 50 krajcárig. Bluz és pongyolák, kelmék, bársonyok 65 krajcártól feljebb. Óriási választékban angol flanellek, tennis-kelmék, nyomott és szövött barchettek, méterje 19 krajcártól 75 krajcárig. Csipkészővet ujdonságok, léghimzések, színházi kezők és fátolok stb. — Mintákat vidékre kívánatra készséggel küld.

20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállít.

LITKE L. pezsgőborgyár-telepe

PÉCS.

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. sz.

Frigyes főherceg ő császári és királyi fensége
Salvator Lipót főherceg ő. cs. és kir. fensége és a
„Nemzetközi Hálókocsi”- és „Európai Express-vonat-Társaság

SZÁLLÍTÓJA.

PEZSGŐFAJOK:

Sport „GRAND VIN SEC”, || „FOR ENGLAND” (savanykás),
Casino „EXTRA SEC”, || Britania „Extra Dry” cukor nélkül.

A legelőcsőbb bevásárlási forrás FEKETE VILMOS

illatszertárában, Csikszereda.

Kaphatók a legfinomabb illatszerek deka-grammonként és mindennemű arc- és kéz-ápoló szerek. — Gyógy- és virágszappanok.

Az Inda-sósorszesz főlerakata.

Petrol-hajszesz korpa és hajkihullás ellen.
Hajrák-regenerátor, az őszülő hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori színét, valamint mindennemű különlegességek raktára. A Thymol és Stomatol fogápoló szerek a legjobbak. A A Trifoleum (hajpetrol) hölgyeknek állandó hajápolásához nélkülözhetetlen. — A Honey Jelly a legfinomabb kézfenomító.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek, szolid árak mellett.

Pollitzer sérvambulorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajok, ferdéműtétek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 8., felem.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésére áll. — Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelez. Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak! Egyéni speciális kezelés! Szabad. sérvkötők már 5 K.-tól felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelkiismeretesen felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek. Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségekben, orvosi ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tucatonta 2—16 koronáig. Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége” c. orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

Albertfy Sándor, Brassó, Kórház-utca 6. szám.

Sürgönycim: Albertfy, Brassó.

Távbeszélő hívószám: 358.

Műszaki s építkezési anyagok üzlete, aszfalt és cementipar vállalat.

Elvállal minden a cement és aszfalt-ipar szakmába tartozó munkálatokat jótállás és jutányos árak mellett. Raktáron tart portland- és román-cementet, gipszet, nádfonatot, tűzálló téglát, chamotlisztet, elszigetelő és fedéllemezt, köszénkátrányt, carboliumot, fedélmázat, fali és fedéltéglát, meszet, szóval mindennemű építkezési anyagokat, olcsó árakban.